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Постановка проблеми. Актуальність теми 
дослідження визначається необхідністю 
впровадження у виховну позакласну роботу 
форм і методів, які допоможуть сформувати 
в учнів основної школи цінності піклування про 
іншу людину на засадах аксіологічного підходу 
як фундаментального. Учні основної школи 
мають навчитися розуміти та сприймати цінність 
піклування про іншу людину в умовах розбудови 
сучасного суспільства. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Дослідженню порушеної у статті проблеми 
присвячені праці таких сучасних вітчизняних 
науковців, як М. Марчук, О. Огурцов, 
В. Окладна, М. Савостьянова, Н. Черниш та ін., у 
яких міститься аналіз окремих аспектів науки з 
аксіологічних позицій. Учені С. Поляков, 
Г. Селевко, Н. Ткачова вбачають реалізацію 
аксіологічних підходів через узгодженнія 
практичної поведінки людини з набутими нею 
теоретичними цінностями.  

Ідеї аксіології як науки про цінності 
розвивали такі науковці, як: В. Андрущенко, 
І. Войченко, І. Надольний та ін. Педагогічну 
аксіологію, що вивчає педагогічні цінності, їх 
роль та виховний вплив розглядали у своїх 
роботах І. Бех, А. Богуш, В. Бутенко, 
Т. Бутківська та інші. Також важливими для 
нашого дослідження є науково-теоретичні та 
педагогічні концепції щодо гармонійного 
розвитку особистості (І. Зязюн, Л. Хомич та ін.), 
автори яких доводять значущість провідних 
понять педагогічної аксіології, зокрема таких, як 
«педагогічні цінності» й «освітні цінності».  

Формулювання цілей дослідження. Мета 
статті полягає в розкритті аксіологічного підходу 
до проблеми формування в учнів основної школи 
головних засад щодо піклування про іншу 
людину в системі наукового соціогуманітарного 
знання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
На сучасному етапі основною рушійною силою 
виховання та чинником, що забезпечує 
підтримку й безпечний розвиток молодого 
покоління, є педагогічна наука. Вона є потужним 
засобом перетворення свідомості та поведінки 
учнів, що охоплює низку чинників, завдяки яким 
можна пояснити й описати складні педагогічні 
процеси тощо. Одним із таких чинників, на нашу 
думку, є аксіологічний підхід. Такий підхід 
більш доступно та зрозуміло розкривє сутність 
педагогічного процесу в нашому дослідженні 
щодо формування цінності піклування про іншу 
людину в учнів основної школи. Цей підхід має 
стати базовим, оскільки передбачає орієнтування 
учнів основної школи на засвоєння певних 
моральних цінностей. 

Аксіологічний підхід (від др.-греч. ἀξία – 
цінність, теорія цінностей) у нашому 
дослідженні дає змогу ввести поняття 
«піклування про іншу людину» у ранг цінності, 
оскільки аксіологія є вченням про природу 
духовних, моральних, естетичних та інших 
цінностей. Враховуючи те, що ця наука входить 
до розділу філософії, що вивчає питання, 
пов’язані з природою цінностей, для нашого 
дослідження важливо з’ясувати місце цінності 
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піклування про іншу людину у структурі 
ціннісного світу людини. 

Зазначимо, що одним із перших мислителів, 
хто почав вести мову про цінності, вважають 
Сократа: «Без дружби жодне спілкування між 
людьми не має цінності» [2, с. 244]. Філософ 
визначав реалізовану цінність як корисність, 
тобто цінність і корисність – «два боки однієї 
медалі» [2]. У нашому дослідженні цей вислів ми 
розглядаємо як основу піклування учня основної 
школи про людину, яка взаємодіє з ним (друг, 
товариш), тобто з погляду корисності. Однак 
можна розглядати піклування і як цінність, адже 
поруч з учнем опиняються інші люди, які не є 
його друзями чи товаришами і можуть не 
вступати з ним у тісну взаємодію. Тобто нам 
потрібно розкрити суть цінності піклування не 
лише про друга чи товариша, а й про будь-яку 
людину.  

Для нашого дослідження наведена думка є 
дуже важливою, оскільки цінність піклування і є 
благом для іншої людини. У педагогічних 
дослідженнях, що розглядають питання 
формування цінності піклування про іншу 
людину, міститься думка про те, що потреба 
допомогти іншій людині сама собою вже є 
благом. Висловлювання Сократа про цінності є 
провідними у філософських поглядах і 
сформульовані як питання про те, що є благом. 
Наприклад: «Є одне лише благо – знання і одне 
лише зло – неосвіченість» [2, с. 243]. Ми 
вважаємо, що цей вислів розкриває сутність 
формування цінності піклування у підлітків. 
Однак невміння або небажання використовувати 
цю цінність є перепоною на шляху до блага, 
тому необхідно формувати у дітей практичне 
використання набутих знань про піклування 
взагалі. 

Поняття «цінність» використовується з 
давніх-давен, проте в науковий обіг воно було 
введено тільки в другій половині XIX ст. 
німецьким філософом Р. Лотце (1817-1881). Він 
надав поняттю «цінність» категоріального 
смислу й почав застосовувати його як одну 
з визначальних характеристик етичних, 
естетичних концепцій цінностей. Цінністю, на 
переконання Р. Лотце, є все, що для людини 
значуще, має особистісний або суспільний зміст. 
Послідовники Р. Лотце розвинули, збагатили 
концепцію цінностей, доповнили базові категорії 
аксіології поняттями «благо» і «цінність». 

Підкреслимо, що Р. Лотце вперше на 
теоретичному рівні відокремив ціннісну сферу 
від явищ дійсності (фактів) та від 
інтелектуальної віри в осягнення істини.  

Аксіологічний підхід використано у працях 
Р. Інґардена «Чого я не знаю про цінності?» та 
«Нотатки про теорію відносності цінностей», у 
яких міститься твердження про те, що людина не 
знаходить цінності у природі, тому вона має 

створити умови для їх виникнення і виявлення у 
світі. Як вважав філософ, людина не створює 
цінності безпосередньо, а лише «ціннісне 
підґрунтя», на якому цінність може 
постати [4, c. 183]. 

Цінність потребує появи предмета, об’єкта, 
на основі якого вона могла б з’явитися, а 
створення таких предметів є одним із засобів 
реалізації людини як особистості. Цінності не 
з’являються у фізичній сфері нашого світу, але 
виявляються в дійсності, що створюється 
людиною (йдеться про збагачення 
соціокультурних ресурсів). Погоджуємося 
з думкою Р. Інґардена, що творення дійсності 
такого типу є надзвичайно необхідним у процесі 
реалізації цінностей [5, c. 23].  

На нашу думку, саме завдяки цінності, яка 
потребує появи об’єкта, формування цінності 
піклування про іншу людину в учнів основної 
школи буде відбуватися на основі 
сконцентрованості на об’єкті піклування та його 
потребах. Зауважимо, що для цього вікового 
періоду характерним є свідоме формування 
особистісних якостей, захист гідності та честі.  

Цінність особистості, її гідність, честь 
загалом належать до системи виховання людини 
культурної. Як зауважував дослідник 
І. Бех [1, с. 8–9], ці поняття тісно переплітаються 
і навіть частково збігаються, виступають у 
нерозривній єдності, але все ж таки 
відрізняються одне від одного. 

Науковці І. Зязюн, Л. Хомич та інші дійшли 
висновку, що такі чинники, як науково-
теоретичні та педагогічні концепції про 
гармонійний розвиток особистості, 
закономірності формування особистості, можна 
зарахувати до провідних понять педагогічної 
аксіології, які, насамперед, належать до 
«педагогічних цінностей» та «освітніх 
цінностей», через що цінність піклування про 
іншу людину можна вважати цінністю з рангу 
необхідних безкорисних цінностей. 

У процесі виховання учнів основної школи 
специфіка ціннісності піклування має 
розкриватися в її практичному аспекті, оскільки 
для педагогів важливим є пошук ефективних 
засобів формування в учнів персональної 
системи цінностей. 

В основі аксіологічного підходу до 
формування цінності піклування в учнів 
основної школи лежить розуміння і ствердження 
цінності людського життя, виховання і навчання, 
освіти загалом. Усебічно й гармонійно розвинена 
особистість визначає ціннісні орієнтації як 
людини культурної, оскільки допомагає 
особистості зоорієнтуватися серед національних, 
громадянських, загальнолюдських, особистісних 
та ін. цінностей, характерних для сучасного 
українського суспільства. Ціннісні орієнтації 
особистості є однією з її головних 
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характеристик, а їх розвиток – основним 
завданням виховання людини. 

Для нашого дослідження є важливим те, що 
аксіологія виховання постає як одна з орієнтацій 
на цінність піклування про іншу людину, що 
сприятиме задоволенню потреб особистості та 
відповідатиме індивідуальним запитам і нормам 
у певній життєвій ситуації. 

На актуальність застосування аксіологічного 
підходу до позакласної виховної роботи вказує 
багато науковців, зокрема В. Сластьонін 
наголошує на тому, що «об’єднати практичний і 
пізнавальний підходи може саме аксіологічний 
підхід» [8, с. 112]. С. Поляков визначну роль 
цінностей пояснює тим, що вони є основою для 
формування цілей і завдань педагогічної 
виховної роботи, визначають показники 
результативності цього процесу, а також головні 
напрями його вдосконалення [9, с. 47]. 
Г. Селевко вважає, що ідеї аксіологічного 
підходу у вихованні духовності у підлітків 
мають стати однією з визначальних функцій 
системи освіти [11, с. 31]. На думку 
Н. Ткачової [12, с. 49], як орієнтир ціннісного 
підходу до організації навчального процесу 
можна застосувати напрями, які передбачають 
цілеспрямоване формування ціннісної 
свідомості, закріплення системи соціально 
значущих знань, переконань ціннісного плану; 
розвиток емоційно-чуттєвої та вольової сфер, 
особистісних якостей згідно з визначеними 
гуманістичними цінностями; формування умінь-
цінностей ключових компетенцій, звичок 
ціннісного характеру, забезпечення набуття 
досвіду практичної поведінки, здійснення дій, 
вчинків, що узгоджуються із засвоєними на 
теоретичному рівні цінностями. У контексті 
нашого дослідження важливим є те, що ці 
напрями допоможуть закріпити знання про 
піклування про іншу людину на практиці .  

У працях М. Савостьянової систематизовано 
аксіологічну методологію дослідження, що є 
важливим для нашої роботи. Дослідниця 
схарактеризувала понятійний і категоріальний 
апарати аксіології; запропонувала базові 
аксіологічні підходи, ідеї й принципи, що мають 
методологічне значення. Серед них 
категоріальний апарат, до якого належать такі 
одиниці, як «цінність», «ставлення до 
цінностей», «ціннісне ставлення», «оцінка», 
«засоби реалізації цінності». Аксіологічний 
понятійний апарат, на думку вченої, охоплює 
такі поняття, як «істина», «норма», «мета», 
«смисл», «користь», «благо», «ідеал», «потреби», 
«інтереси», «ієрархія цінностей», «типологія 
цінностей» [10, с. 16]. Для нас є важливим 
категоріальний апарат, розроблений 
М. Савостьяновою, оскільки за її логікою ми 
можемо структурувати й апарат нашого 
дослідження – «цінність піклування про іншу 

людину», «ставлення до цінності піклування про 
іншу людину», «ціннісні зв’язки між цінністю 
піклування та іншими цінностями», «оцінка 
цінності піклування про іншу людину», «засоби 
цінності піклування про іншу людину». 

М. Савостьянова у своєму дослідженні 
виділяє два види поняття «цінність» – 
онтологічний і функціональний. Онтологічна 
цінність, як вважає автор, – це фундаментальна 
смислова основа людського буття, об’єктивний 
критерій по той бік усіх можливих об’єктів і 
суб’єктів (доцільність вищого, антропологічного 
рівня). Функціональна цінність – це кінцева мета 
будь-якого цілепокладання, яка, навіть будучи 
неусвідомленою, регулює не тільки проміжні дії 
індивіда, а й кінцеві смисли будь-якої діяльності, 
зокрема й пізнавальної [10, с. 16]. 

Педагогічні та освітні цінності прописані в 
нормативно-правовій базі МОН України, 
зокрема в наказі № 1243 від 31. 10. 11 р. 
«Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів 
загальноосвітніх навчальних закладів України». 
Серед них виділено такі, як ціннісне ставлення 
до себе; ціннісне ставлення до сім’ї, родини, 
людей; ціннісне ставлення до праці; ціннісне 
ставлення до природи; ціннісне ставлення до 
культури і мистецтва; ціннісне ставлення 
особистості до суспільства і держави, що є 
важливими і для нашого дослідження також. 

На нашу думку, зміст виховання має 
базуватися на системі цінностей і сукупності 
соціально значущих якостей особистості, які 
характеризують її ставлення до суспільства і 
держави, інших людей, природи, мистецтва і 
самої себе. 

До «Кодексу цінностей» у документах 
належать абсолютні вічні цінності: добро, 
милосердя, правда, віра, чесність, доброта тощо. 
Основні національні цінності: патріотизм, 
готовність до захисту своєї Батьківщини, почуття 
національної гідності, історична пам’ять, повага 
до державних символів тощо. Основні 
громадські цінності: прагнення до соціальної 
гармонії і справедливості, захист індивідуальних 
прав і свобод, повага до закону, право на життя 
тощо. Цінності сімейного життя: вірність, 
піклування про дітей і батьків, злагода між 
членами сім’ї тощо. Цінності особистого життя: 
задоволення духовних потреб, внутрішня 
свобода, реалізація власних нахилів, інтересів 
тощо. 

Це є основою нашого дослідження. Учитель, 
знаючи перераховані вище цінності та вміло 
використовуючи їх у виховній позакласній 
роботі з учнями, може виховати цілісну 
особистість, яка зможе застосувати власні 
знання, вміння на практиці (зокрема, реалізувати 
потребу в піклуванні про іншу людину). 

Висновки та перспективи подальшого 
дослідження. Завдяки аксіологічній методології 
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ми визначили місце цінності піклування про 
іншу людини у структурі ціннісного світу 
людини: «цінність піклування про іншу 
людину», «ставлення до цінності піклування про 
іншу людину», «ціннісні зв’язки між цінністю 
піклування та іншими цінностями», «оцінка 
цінності піклування про іншу людину», «засоби 
цінності піклування про іншу людину». 

Така структура буде більш зрозумілою при її 
впровадженні у виховну позакласну роботу, 
спрямовану на формування цінності піклування 
про іншу людину в учнів основної школи в 
умовах розбудови сучасного суспільства на 
засадах аксіологічного підходу, як 
фундаментального. 
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